# 蘇鄉政

# 砥砺深耕 笃行致远 奋力书写辉县教育高质量发展新时代答卷

辉县市召开2025年教育体育工作会议

本报讯 3月25日,辉县市召开 2025年教育体育工作会议。辉县市政 府办公室副主任张志慧,辉县市教体 局党组书记、局长穆学花及全体班子 成员出席会议。全市各乡镇初中、高 职中、局直学校班子成员,民办学校主 要负责同志,各乡镇小学、教学点校长 以及局机关各科室负责同志参加了会 议(如图)。会议由辉县市教体局党组 成员、副局长郭东芳主持。

辉县市教育科学研究中心主任林 建才对该市教育教学质量进行分析反 馈。辉县市第一高级中学、辉县市城北 中学、辉县市胡桥一初中、辉县市城内 小学校长分别在会上作了交流发言。

穆学花在总结讲话中表示,2024 年,辉县市教育体育工作者在辉县市 委、市政府和上级教育行政部门的坚 强领导下,辛勤耕耘、默默奉献,各项 工作取得了显著成绩。新的一年,要 坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,全面贯彻党的二十大 和二十届二中、三中全会精神,深入学 习习近平总书记关于教育重要论述, 认真落实全国和省、市教育工作各项



部署,大力弘扬教育家精神,聚焦全市 人民对优质教育的迫切需求,全面深 化落实《新时代辉县教育质量提升行

动计划(2024-2027年)》,围绕"五育并 举、立德树人"主线,守军"校园安全稳 定"底线,聚焦"教育质量提升"生命

线,规范办学行为,全力推动辉县教体 事业高质量发展再上新台阶。

张志慧表示,2024年,辉县市教体 系统主动担当、自我革新,着力优化学 校布局,持续改善办学条件,人民满意 度和社会认可度不断提升。2025年是 辉县市规范办学、教育质量提升年,希 望全体教育体育工作者凝心聚力、务 实重干,持续推动教育质量不断提 要坚定改革自信,增强发展信 要纵深谋划推进,实现关键突 要强化协同配合,凝聚改革合 力。坚持教育优先发展,保障师生健 康成长,有效应对教育发展中的各种 挑战,推动教育改革破题开局,"打头 阵、当先锋、挑大梁、展风采",努力打 造与经济社会发展相适应的辉县教 育,全面开启现代化教育强市建设新

随后,会议对深入贯彻中央八项 规定精神学习教育、教育质量监测、校 园安全卫生、学生资助、"群腐"集中整 治、意识形态、信访稳定等有关工作进 行了安排部署。

(赵雯霖 文/图)

本报讯 春 意盎然,研途共 进。为深入推进 小学多文本阅读 教学实践研究工 作,促进经开区 语文教师研究素 养与科研能力的 专业化进阶,3 月19日,经开区 省级多文本课题 开题会议在经开 区经四路小学召 开。会议特邀市 教科院教研部主 任赵艳霞莅临现 场指导。经开区 教育文旅管理办 公室张守红、经 四路小学校长郭 鸿雁、滨河小学 校长李洪军及多 文本课题组全体 成员参加了本次

活动。 赵艳霞宣布 课题正式立项, 为此次开题会议 拉开了序幕。 课题负责人刘会 娟、王合玲依次 进行了详细的开 题汇报。从问题 的提出、研究价 值、研究目标、研 究内容、研究重 难点、研究创新 点、研究方法、组 织分工和研究进 度安排等方面进 行了全面深入的 阐述。

认真听取汇 报后,赵艳霞对 经开区多文本阅读教学及课题开题报 告作出了精准且深刻的评价,并提出 了极具建设性的改进建议。希望各课 题组能够不断加强理论学习,以前沿 的教育理论为课程研究的指引,切实 做到理论与实践深度融合。注重课题 研究中的过程管理,做好研究资料的 收集、整理与运用,使其能够充分服务 于研究进程。加强研讨交流,实现资 源的共享与优势互补,积极探索创新 研究路径。

张守红对课题研究提出了进一步 的要求与殷切期望,并希望老师们秉 持严谨的治学态度,运用科学的研究 方法开展深入研究,通过课题研究切 实助力经开区语文教育质量的提升与 增效,共绘经开区教育高质量发展新 篇章。

(陈国众 张守红)

# "急"时守护"救"在身边

红旗区新一街小学开展父母讲课堂活动

本报讯 为更好地促进家校合 作,发挥家长职业资源的多样性优 势,赋能学生成长,3月18日下午, 红旗区新一街小学四六班尤豫陇的 妈妈带着满满的急救知识走进了课 堂,给学生们带来了一场意义非凡 的急救之旅课程,让他们对生命有 了更深的认识。

课堂上,尤豫陇的妈妈站在讲 台上,目光坚定而专注。她用通俗 易懂的语言,深入浅出地为孩子们 阐述急救法的重要性。每一个生动 的案例,每一句贴心的叮嘱,都像-把钥匙,打开了孩子们对生命安全

认知的新大门。台下的孩子们坐得 端端正正,小眼睛一眨不眨地盯着 尤豫陇的妈妈,那一双双明亮的眼 眸中,满是对知识的热切渴望。他 们认真聆听,时不时还微微点头,沉 浸在急救知识的海洋里。

为了让孩子们真正掌握心肺复 苏术、海姆立克急救法等救护知识 与技能,尤豫陇的妈妈亲自上阵,进 行实操示范。她的动作标准、流畅, 每一个按压、每一次吹气,都伴随着 细致的讲解。孩子们立刻像小蜜蜂 一样,好奇又兴奋地围拢过来,将尤 豫陇的妈妈紧紧围住。他们伸长脖

子,瞪大眼睛,不放过任何一个细微 的动作,那股认真劲儿,仿佛已经成 为小小的"急救专家"

'急"时守护,"救"在身边。此 次家长进课堂活动,无疑是一场及 时雨。它极大地提升了孩子们的安 全意识和自我保护能力,为孩子们 打开了急救知识大门,在他们心中 播撒下关爱生命的种子。相信这些 知识会伴随孩子们成长,在关键时 刻发挥作用。期待未来有更多精彩 的家长课堂,带来丰富知识,照亮孩 子们的求知之路。

(李淑勤)

# 家园警携手护苗 共筑成长安全屏障

本报讯 近日,为全面提升幼儿 安全意识和自我保护能力,构建家、 园、警协同育人新格局,经开区实验 幼儿园联合辖区交警九大队、纬七 路派出所进行了一场"安全护航· 2025春芽行动"亲子户外安全打卡

活动以"家、园、警联动共筑儿 童安全防线"为核心,通过趣味实践 与知识普及相结合的方式,为小班 展示,公安人员针对防诈骗、防拐

幼儿量身打造了一场沉浸式安全教

活动筹备阶段,幼儿园率先 召开家长会,明确"以儿童为中 心"的活动方向。同时,与交警、 公安部门多次沟通,针对3-4岁 幼儿认知特点,设计"场景化、游 戏化、生活化"的安全教育内容。 交警部门提供专业交通安全情景

骗、防溺水设置相关话题,幼儿园 教师则结合日常活动、食品安全 提炼安全要点,三方合力形成多 维安全活动体系。

幼儿安全无小事,协同共育正 当时。"春芽行动"以创新形式打破 安全教育边界,让安全意识的种子 在亲子互动中生根发芽,为儿童健

(王文君)

## 强化国防意识 传承红色精神

小学与文化街街道学府社区联合组 织了一场别开生面的红色教育实践 活动。参加活动的是二二中队的学 生们,他们满怀期待与好奇地来到 文化街街道学府社区王卫收藏馆, 进行参观学习。

活动中,王卫热情地接待了这 群朝气蓬勃的小客人,并为他们带 来了一场别开生面的军用知识科

岁月讲起,介绍了当时人民军队简 陋却珍贵的武器装备。不仅如此, 学生们还了解了许多军事战略和国 防知识,通过生动的故事和案例,学 生们明白军队对于国家的重要意 义,了解我国国防力量是如何在风 雨中不断发展壮大,守护国家和人 民的安宁。

这次红色研学实践活动,为学

本报讯 近日,红旗区第二实验 普。他从新中国成立前的艰苦革命 生们打开了一扇了解军事知识的大 门,不仅丰富了他们的知识储备,更 在他们幼小的心灵中播下了爱国与 强国的种子。本次活动旨在通过参 观抗战时期的文物,让学生们深切 感受革命先辈的英勇事迹,激发爱 国情怀。学生们纷纷表示,回去后 要好好学习,长大后为祖国的国防 事业贡献自己的力量。

(赵嫄 高桂方)

## 用爱连接家校 以情温暖童心

本报讯"家"是孕育孩子们的 土壤,是孩子们的终身学校;"访"是 教师们带着关爱与责任,连接家校 协同育人的温情。近日,高新区道 清路小学持续开展家访活动,精准 搭建起家校沟通的桥梁,全方位为 学生的发展赋能。

吴潇潇老师满怀热忱地踏入学 生家门,将学生在校的学习表现、课 堂趣事等点滴细致分享给家长,同 时悉心了解学生居家的生活习惯、 兴趣爱好。吴潇潇重视家长的每-

续进步与美好未来保驾护航。

齐恒老师怀着对学生的深切关 怀,踏入学生家中。针对学生的学 习状况,齐恒耐心地帮助学生制定 合理的学习计划。同时,齐恒不忘 关注学生的心理建设,鼓励孩子们 始终保持自信,充分发挥情商优势, 展现自身风采。齐恒期待家校能够 紧密携手,为孩子们的未来发展助 力添彩

吕捷老师来到孩子家中,倾听

条意见,双方携手共进,为学生的持 孩子的心声,感受家长的期望。吕捷 用爱连接学校与家庭,用温暖照亮孩 子的内心。她不忘初心,尽己所能, 立志成为一名满含温情的教育工作 者,既温暖自己,也温暖孩子。

> 教育是一场温暖的修行,是用 生命影响生命、用生命温暖生命的 过程。今后,高新区道清路小学会 继续坚守教育初心,加强家校间的 密切联系,开展多方位家校育人工 作,让孩子们在阳光下快乐成长。

(赵桦桦 张玥阳)











## 劳动创造美 实践促成长

牧野区新中大道小学开展"世界水日 水周"主题科普暨劳动实践活动



本报讯 为全面贯彻落实党的教 育方针,激发学生对农业节水科技的 兴趣,提高他们珍惜水资源、保护水环 境的意识,在第三十三届"世界水日"、 第三十八届"中国水周"来临之际,牧 野区新中大道小学组织学生赴中国农 业科学院新乡综合试验基地开展"世 界水日""中国水周"主题科普实践活 动,开启了一场理论与实践相结合的 科学探究之旅(如图)。 到达实验基地后,孩子们认真聆

听了精彩的农业节水科普讲座,明白 了粮食安全背后的"节水密码",原来是 农业高效节水技术和装备,也了解了 未来智慧农业发展的新趋势,激发了 他们爱科学、学科学、讲科学、用科学的 热情。紧接着,孩子们兴致勃勃地体 验了保持水源清洁的农科小实验。他 们分工合作,利用不同的材料制作成 一套净水系统,成功地将浑浊的水净 化成干净的水,切实体会到净水科技 的魅力。随后,在探秘大型科学实验 设施的环节中,孩子们身临"器"境,了 解到"地眼"的神奇之处。这次"零距

离"接触农业科研,增强了他们对农业 科技的探索欲与好奇心。

随后,孩子们走进果树实验区,现 场参观果树节水灌溉技术,学习果树的 生长习性、栽培技术及病虫害防治方 法,提升对果树水肥管理的实践认知。 孩子们观看了不同的节水灌溉方式,在 近距离感受农业科技先进成果的同时, 加深了孩子们对现代农业高效灌溉节 水技术的认识。参观后,孩子们带上铲 子和铁锹,亲自动手种植油葵,由此深 刻地体会到了劳动的艰辛。劳动过后, 孩子们进行了以"春天"为主题的小麦 叶片拓印创作。他们发挥想象力和创 造力,在纸上拓印出自己喜欢的图案, 展现了独特的艺术才华。

这场别开生面的学习之旅,通过 "看得见、摸得着"的体验式学习,让孩 子们亲手触摸、亲眼见证了农业节水科 技的奥秘。科技改变农业这枚"小小的 种子"已悄然播撒在新时代接班人的心 田,期待"科技兴农,强国有我"的这颗 种子慢慢生根发芽、茁壮成长。

(赵文梅 李晓晗 文/图)

#### 童手拧紧节水阀 领巾守护生命源

红旗区实验小学开展"世界水日""中国水周" 系列宣传教育活动



本报讯 在第三十三届"世界水 日"、第三十八届"中国水周"到来之 际,为增强全体师生节水意识,树立惜 水、爱水观念,红旗区实验小学开展了 "童手拧紧节水阀、领巾守护生命源" 系列宣传教育活动(如图)。

升旗仪式上,该小学四一班刘辰 轩进行《节水护水、人人有责》的主题 演讲,对全体同学发出倡议,号召大家 及时关闭水龙头,从小树立节约环保 理念,争做节水护水小卫士。

新乡市河湖事务中心综合科副科 长田国军及志愿者一行,走进校园,为 同学们开展节水护水知识讲座,让大 家意识到节水护水的紧迫性。通过学 习,节水护水的绿色理念在他们心中 生根发芽。

踏入3月,暖日高照,处处弥漫着花 的芬芳。与此同时,充沛的降水和消融 的冰雪,让每一处水域都丰盈起来,紧 邻学校的人民胜利渠水波荡漾、水位高 涨。在副校长杜谦谦的带领下,队员们 走出校园,来到河渠旁,在了解节水知 识的同时,杜谦谦还为队员们上了一节 生动的防溺水安全教育课。

为进一步增强同学们的节水护水 意识,将节水理念深植心间,学校还开 展了专项宣讲活动。活动中,五一班 梁芳语同学通过《小水滴的忧虑》这一 故事,根据小水滴的遭遇,诉说水资源 被浪费、被污染的危害。大队辅导员 岳新鑫与四四班赵芊茉同学合作,宣 讲了趣味十足的《小水滴北游记》,绘 声绘色地讲述小水滴在南水北调工程 中的奇妙旅程。最后,学校党支部书 记、校长张昕颖向全体师生发出节水 护水倡议,要珍惜每一滴水,让生命之 水源远流长,让节约之花处处绽放。

各中队在中队辅导员的带领下学 习了《奇妙节水课》,课堂上,同学们积 极参与互动交流,纷纷表示要坚持和 落实节水优先方针,让节约用水成为 每个家庭、每个人的自觉行动。

通过此次系列活动的开展,红旗 区实验小学掀起了一场学习水知识, 争做节水用水小标兵的高潮,同学们 努力做节水理念的倡导者、节水行为 的践行者、节水活动的参与者,将节水 理念始于心、践于行。

(岳新鑫 文/图)